
Rapoarte de implementare a Strategiei naţionale de prevenire şi combatere a 
corupţiei

La 25 iunie 2009, ora 15.00, în incinta Centrului pentru Combaterea Crimelor 
Economice şi Corupţiei s-a desfăşurat şedinţa ordinară de lucru a Grupului de 
monitorizare a implementării Strategiei naţionale de prevenire şi combatere a 
corupţiei. La şedinţă au participat reprezentanţi ai Proiectului MOLICO, ai 
Ministerului Dezvoltării Informaţionale, Ministerului Protecţiei Sociale, Familiei şi 
Copilului şi Ministerului Economiei şi Comerţului.

Discuţiilor a fost expusă problema executării Hotărârii Guvernului nr. 906 din 
28.07.2008 cu privire la aprobarea Metodologiei de evaluare a riscurilor de corupţie 
în instituţiile publice. În vederea implementării Hotărârii prenotate, în toate organele 
centrale de specialitate ale administraţiei publice au fost instituite grupuri de lucru. 

Începând cu martie a.c. formatorii din cadrul C.C.C.E.C., în comun cu experţi 
anticorupţie din cadrul Proiectului MOLICO, au desfăşurat 4 sesiuni de instruire la 
compartimentul dat. Secretarul Grupului de monitorizare a menţionat cu titlul de 
exemplu pozitiv următoarele instituţii: Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, 
Serviciul Control Financiar şi Revizie şi Ministerul Apărării. 

Probleme însă persistă în majoritatea autorităţilor publice. Cea mai majoră 
dintre acestea se consideră faptul că, în pofida existenţei unui grup de lucru în cadrul 
fiecărei instituţii, în realitate activitatea este desfăşurată de o singură persoană, ceia 
ce pune în pericol definitivarea în termenii stabiliţi a autoevaluării riscurilor de 
corupţie şi calitatea rapoartelor de integritate. Aceiaşi concluzie a rezultat şi din 
rapoartele, prezentate în cadrul şedinţei de către Ministerul Justiţiei, Ministerul
Dezvoltării Informaţionale, Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului şi
Ministerul Economiei şi Comerţului. Grupul de monitorizare a decis să informeze 
Consiliul de coordonare a activităţii de prevenire şi combatere a criminalităţii şi 
corupţiei despre problemele existente la acest compartiment.

Cu referire la autoevaluarea riscurilor de corupţie s-a expus şi dl Cornel Virgiliu 
Călinescu, expert anticorupţie în cadrul Proiectului MOLICO. Dînsul a menţionat că 
procesul de autoevaluare este unul complex şi necesită timp pentru a fi executat 
calitativ. Astfel, în mod obligatoriu urmează a fi parcurse real toate etapele 
procesului, iar grupurile de lucru formate în cadrul instituţiilor să nu fie formale.

În cadrul şedinţei, membrii Grupului de monitorizare au luat cunoştinţă de  concluziile 
din Barometrul Global al Corupţiei – 2009, lansat de către Organizaţia Transparency 
International. Dna Lilia Caraşchiuc, director executiv al Transparency International –
Moldova a menţionat că această cercetare analizează experienţele publicului privitor 
la corupţia din următoarele domenii: sistemul judecătoresc, mass-media, parlamente, 
partidele politice, sectorul privat şi serviciul public. Studiul cuprinde 73132 de 
persoane din 69 de ţări, inclusiv Republica Moldova. Printre principalele concluzii pe 
marginea raportului se menţionează faptul, că pe plan internaţional respondenţii 
percep drept cei mai corupţi partidele politice şi funcţionarii publici. 

În Republica Moldova, clasamentul Barometrului privind cele mai afectate de corupţie 
domenii cuprinde: justiţia şi sectorul privat (3,7 puncte), partidele politice, instituţiile 



publice (3,6 puncte), Parlamentul (3,4 puncte) şi mass-media (3,1 puncte). În mediu,
nivelul corupţiei în Republica Moldova a fost evaluat cu 3,5 puncte. Punctajul de 
apreciere a fost de la 1 la 5 puncte, unde 1 este "cel mai jos nivel", iar 5 “cel mai 
înalt nivel al corupţiei”. Pentru comparaţie, în ţările vecine - Ucraina şi România 
nivelul corupţiei a fost evaluat cu 4,3 şi 4 puncte, respectiv. În România cele mai 
corupte sfere rămân a fi Parlamentul şi partidele politice (4,5 baluri), iar în Ucraina -
Parlamentul, serviciul de stat şi sistemul judecătoresc - câte 4,5 baluri fiecare.

La finele şedinţei, Grupul de monitorizare a aprobat Metodologia de monitorizare şi 
evaluare a implementării Strategiei naţionale de prevenire şi combatere a corupţiei. 
Metodologia constă dintr-o serie de instrumente şi metode a căror aplicare furnizează 
date cu privire la modul în care Strategia a fost implementată. Accentul de bază în 
acest document se pune pe aspectele specifice procesului de monitorizare şi evaluare: 
periodicitatea colectării informaţiei, stabilirea indicatorilor de monitorizare şi 
standardizarea rapoartelor, metode de colectare a informaţiei, periodicitatea elaborării 
rapoartelor de monitorizare şi evaluare. 

Secretariatul Grupului de monitorizare.


